2015. aasta matemaatika pohikooli lopueksami hindamisjuhend

NB! Tehnilistel pohjustel on eestikeelne matemaatika 16pueksam 48-punktiline.

4. iillesanne annab 6 punkti ja 14. hindamiskast tuleb jitta tiihjaks.

e Hindaja kasutab punast voi rohelist pasta- voi tindipliiatist. Hindamisel on keelatud kasutada harilikku pliiatsit ja korrektuurilinti- voi
vedelikku.

e Ulesannete lahendusi tuleb hinnata tiispunktides.

e |gasse punktikasti tuleb méarkida konkreetse operatsiooni eest saadud punktid.
NB! Kui dpilane ¢i ole iilesannet vdi osa iilesandest iildse lahendanud (st lahendus puudub), siis tuleb punktikasti markida ,, — “ (mitte 0).
Number 0 tuleb mérkida vaid siis, kui lahendus (voi selle osa) on téiesti vale, st lahenduse eest ei ole vdoimalik rohkem punkte anda.

e Lahenduste (vdi nende osade) eest saadud punktid tuleb méarkida digetesse punktikastidesse (vt hindamisjuhendit).

e Hindamisjuhend on iga iilesande iihe (voi kahe) véimaliku lahenduse pShine. Alternatiivsete lahendusviiside korral otsustab punktide
jaotuse eksamikomisjon.

e Eksamiiilesannete vihiku esilehele tuleb méarkida Opilase aastahinne, eksamil saadud punktisumma ja eksamihinne.

e Hindamiskriteeriumid:

43-48 punkti (90-100%) hinne ,,5”;
36-42 punkti (75-89%) hinne ,,4”;
24-35 punkti (50-74%) hinne ,,3”;
10-23 punkti (20-49%) hinne ,,2”;
0-9 punkti (0-19%) hinne ,,1”.
® Pirast eksamitoode hindamist ootame tagasisidet aadressil: http://www.innove.ee/uuringud/index.php/328962/lang-et



http://www.innove.ee/uuringud/index.php/328962/lang-et

Ul nr | Véimalik lahendus Kontrollitavad teadmised ja oskused ning Punktid | Punktikast
punktide jaotuse selgitused
Lihtsustamine:
1 (3+2a)2a3)+ bib—a) (b 2a)" = Valemi a® —b® =(a+b)a—b)teadmine ja kokku | Kast 1
Feafea—oj+bh—a)-h-zsa) = rakendamine v3i esimeses liidetavas sulgude 7 punkti
=4a* -9+b® —ab—( 2 —4ab+4a2)= avamine (2 punkti)
=4a’ -9+b*—ab-b’ +4ab-4a’ =3ab-9 Korrutamine (teises liidetavas sulgude
avamine) (1 punkt)
Valemi (a—b)® = (a—b)(a—b)=a*—2ab+b?
teadmine ja rakendamine (kolmandas liidetavas
sulgude avamine) (2 punkti)
Miinusmaérgi arvestamine sulu ees (1 punkt)
Sarnaste liikmete koondamine (1 punkt)
_ Lihtsustatud avaldise vdartuse arvutamine 1 punkt | Kast 2
Arvutamine: . . ]
1 NB! Kui dpilane arvutab ainult avaldise
3 3 (-6)-9=-15 vidrtuse, st arvutab, aga jitab avaldise eelnevalt
lihtsustamata ja saab dige vastuse, siis kogu
iilesande lahenduse (arvutamise) eest 1 punkt.
2. 1. 1.
5X* -9x—-2=0=x = —% =-0,2; X, = Vorrandi teisendamine kujule ax” +bx+c=0 |2 punkti | Kast3
Ruutvorrandi lahendamine 2 punkti | Kast 4
Kontroll. Lahendite kontroll 2 punkti | Kast 5
X, = ! =-0,2;
5

_ (=02 =(-0,2)+2

vp = =0,56;




0,2+3

pp= ———=056;vp=pp
X, =2;
_ 22242 . _ 243 .. . _
Vp—Tzl,pp——:]ﬂVp—pp 2.
2. Mobiste poordarv teadmine ja podrdarvude 1 punkt | Kast6
5 1 55 leidmine (st mdlema lahendi podrdarvud diged)
YT Korrutise arvutamine 1 punkt | Kast?7
Olgu angoora kasside arv X, siis silami kasse on 2x, | Vdrrandi koostamine (St ndidislahenduse pohjal | 4 punkti | Kast 8
pirsia kasse 6x ja siberi kasse 6x—13. silami kassid 1 punkt, pérsia kassid 1 punkt,
siberi kassid 1 punkt, korrektne vorrand
1 punkt)
Saame vorrandi:
X+2X+6X+6x—-13=47=15x=60=x =4 Vérrandi lahendamine 1 punkt | Kast9
(angoora kassi); siiami kasse on siis 8, parsia kasse 24 U}ejaanud kas§1de arvu leldNrplne (ka siis, kui 2 punkti | Kast 10
e hap vorrand valesti koostatud voi lahendatud)
Ja siberi kasse 11, Kontroll 1 punkt | Kast 11
Kontroll. Niitusel on kokku 4+8+24+11=47kassi. P
Vastus. Nitusel oli 4 angoora, 8 siiami, 24 pérsia ja 11
siberi kassi.
1. Joonis 1 punkt | Kast 12

6m

3m E B

NB! Oluline, et oleks joonestatud tdisnurkne
trapets.




_ AB+CD

2§ AD Trapetsi pindala valemi teadmine ja selle 2 punkti | Kast 13
2 rakendamine (v0i pindala arvutamine
S = 3+2 6=15 (mz) pohimattel: trapets = ristkiilik + tdisnurkne
2 kolmnurk)
NB! Kast 14 jétta tiihjaks! X Kast 14
3.
s _MAB-AD o 63 . _ _
ABD =T 5 1 VmDT 5T (m9) Téisnurkse kolmnurga pindala arvutamine 1 punkt | Kast 15
_ _ . _1E5_0_ 2
Sec = Surapets ~Saep + Seco =15-9=6(m’) Teise kolmnurga pindala arvutamine 1 punkt | Kast 16
Pindalade suhe: Secp _ 2 voi Saep _ 3 .
ABD S 2 Kolmnurkade pindalade suhe 1 punkt | Kast 17
1. 7% 290-st on: 0,07-290=20,3(ha) Tekstist karuputke levikuala suuruse leidmine (1 | kokku | Kast 18
punkt) 2 punkti
1. alaiilesande lahendamine (1 punkt)
2. Eramaal: 2. alaiilesande lahendamine 2 punkti | Kast 19
0,72-290 = 208,8(ha)
Riigimaal: vt alaiilesanne 1.
Mitu korda suurema pindalaga maa-ala oli karuputkest
0,
haaratud? 2088 ~10,3 korda voi 2% ~10,3korda.
0,3 7%
3. 3. alaiilesanne
— 2 _ 2
1ha =10000m" = 0,01km Moaotiihikute teisendamine 1 punkt | Kast 20
Karuputkest haaratud maa-ala: 0,01-290 =2,9 (kmz)
: et 2,9-100%
Mitu protsenti Viljandimaast? ————— =~ 0,1% Protsendi arvutamine 1punkt | Kast 21

vOi
1km? =10° m? =100 ha
3590 km? =359000 ha




290-100%
359000
4. Pindalade vahe: 290-180=110(ha)

Mitu protsenti Viljandimaast?

0,1%

Mitme protsendi vérra vihenes? 4. alatilesande lahendamine 2 punkti | Kast 22
M ~37,9% vorra
290
c=-2 a=2 1. Vabaliikme c leidmine (nt haripunkti H 1 punkt | Kast 23
1. { datc—6 = {C _ 0 koordinaatide jirgi)
Kordaja a leidmine (vorrandi voi 2 punkti | Kast 24
vorrandisiisteemi koostamine punkti A
, koordinaatide jirgi ja lahendamine)
o Y=2Xx"-2 2. Oige valem 1 punkt | Kast 25
NB! Kui opilane eksib ruutliikme kordaja a ja
vabaliikme c leidmisel, st saadud
ruutfunktsiooni valem ei ole dige, Siis
alatiilesannetes 3—5 anda punkte ldhtuvalt
Opilase leitud funktsioonist.
3. X,1y=0; 2x2-2=0=>x,, =+1 3. Maiste nullkohad t_eadmine (1 punkt) kokku _ Kast 26
' Nullkohtade arvutamine (1 punkt) 2 punkti
6 k4 A
\l/
4. 4. Funktsiooni graafiku joonestamine 2 punkti | Kast 27




5. Kas sirge y =2x—4 loikab selle funktsiooni 5.0ige vastus ja selgitus/arvutus 2 punkti | Kast 28
graafikut? Ei 16ika. Voimalikud pdhjendused: NB! Ainult JAH/EI vastus punkte ei anna, st
1) sirge joonestamine ja joonise jirgi otsustamine; peab olema ka arvutus, selgitus v6i pohjendus.
2) vorrandistlisteemi lahendamine ja kuna siisteemil
lahend puudub, siis sirge ei 1dika parabooli.
- R EF = \/ AE? — (O,SAC )2 ; Opilane teab, et ruudu diagonaalid poolitavad 1 punkt | Kast 29
1 Kiiiinla korgus: teineteist
2 2
EF =13 -5° =12(cm) Piiramiidi (kiiiinla) kdrguse arvutamine 1 punkt | Kast 30
Karbi korgus: KO=12+1= 13(cm) Risttahuka (karbi) kdrguse arvutamine 1 punkt | Kast 31
2.
1 ) _ Piiramiidi (kiilinla) pohja pindala teadmine ja 1 punkt | Kast 32
Vidinia = 3 AB®-EF; arvutamine
1 .10, ( 3) Pﬁramiic_li (kiitinla) ruumala valemi teadmine ja | 2 punkti | Kast 33
inia = 5 ( \/5) 12 = 200\cm arvutamine
VoI
v 1 AC-BD EF:

kitinla = 3 ’ 2




i = 12=200(em?)
3 2

Viarsi = KL*-KO
Vi = 87 -13=832(cm?)

3. Kas silindrikujuline kiitinal mahub karpi?

Kuna silindri- ja ptiramiidikujulise kiiiinala korgus on
ithesugune, siis saab otsustada nt silindrikujulise
kiitinla pdhitahu raadiuse jargi.

NV /750
V.. =g r2h r= S|I|ndr|; r = ~ 4’5 cm
silindri T = T h 1272_ ( )

Silindrikujuline kiitinal mahub karpi, kui tema
1abimodt on vdiksem kui 8 cm. Nimetatud kiiiinla
1abimoot on aga ca 9 c¢m ja seega see kiitinal karpi ei
mahu.

vO1

Suurim voimalik silindrikujuline kiitinal, mis mahub
sellesse karpi, on raadiusega 4 cm ja korgusega 12 cm.
Sellise silindrikujulise kiitinla ruumala on

Vaitingri = 7 - 7205 Viyingr = 77 - 47 -12 = 603 (cm®).
Nimetatud kiiiinla ruumala on aga oluliselt suurem ja

seega see kiilinal karpi ei mahu.

Risttahuka (karbi) ruumala valemi teadmine ja
arvutamine

Lahendusidee, teostus ja selgitus
NB! Vastus EI ilma pdhjenduseta punkte ei
anna.

2 punkti

2 punkt

Kast 34

Kast 35




